

■有问必答

产品经检验合格
为何也要赔偿损失

编辑同志:

我是一名热水器销售商,所销售的水器,虽无随货合格证,但经检验全部合格,并由有关部门出具了质量检验合格报告。不料,我销售给李某的热水器却莫名其妙地爆炸了,造成李某重伤,花去4万余元医疗费用。近日,法院判决我赔偿李某的所有损失。因《民法通则》第一百二十二条规定:“因产品质量不合格造成他人财产、人身损害的,产品制造者、销售者应当承担民事责任。”而我的商品并非不合格。这是为什么? (读者:刘玲)

刘玲读者:

尽管你所售商品具有质量检验合格报告,但这并不等于你就不应担责。

一方面,质量检验报告不能替代合格证。《产品质量法》第十五条规定:“产品或者其包装上的标识应当符合下列要求:(一)有产品质量检验合格证明……”第二十四条也指出:“销售者销售的产品标识应当符合本法第十五条的规定。”合格证即合格证,是商品必须具有的,法律明令应当具备的通行证,它不同于质量检验报告。质量检验报告一般来自自行委托检验,是一种普通的质量检验类别,不是法定的检验,其结果仅对来样负责,不能证明其他同类产品的质量。而合格证涉及法定检验,出具者必须具备相应的检测条件和能力,且应当经省级以上人民政府产品质量监督管理部门或者其授权的部门考核合格。企业提出申请,经认证合格后,才能由认证机构颁发产品质量认证证书,准许企业在产品或者其包装上使用合格证。另一方面,产品侵权责任中的质量合格,标准只能是具有安全性和适用性,即只有符合消费者在正常使用中对其安全性的期望,没有不合理的危险,才为合格。否则,就是不合格的。本案中,你所销售的水器,在使用中已造成了他人损害,表明它具有了危险性,就应当认定为质量不合格。另一方面,产品质量侵权责任的处理实行无过错责任原则,即只要受害人没有故意或重大过失,或受害人虽有故意或重大过失,但销售者不能提供证据加以证明,销售者就必须赔偿。而你只知道热水器莫名其妙地爆炸了,不能说明原因也未提供证据,自然必须担责。(本刊编辑部)

■基层传真

川汇区法院纺织路法庭

开展巡回审判
心系弱势群体

本报讯 近日,在川汇区一所老年公寓内,川汇区人民法院纺织路法庭的法官们在这里进行了一场简而易而又庄严的巡回审判。案件的原告是一位身患残疾的老年人,他坐在轮椅上参与了这场设在家门口的诉讼。

原告柳某与被告单某于一个月前因侵权纠纷诉至法院。在向双方送达开庭传票时,纺织路法庭的法官了解到原告因身体残疾,在诉讼中存在诸多不便,为方便当事人诉讼,切实消除原告因身体残疾而引发的各种顾虑,法官们决定将庭审现场设在原告所在的老年公寓,并在开庭的前一天,积极和老年公寓的负责人取得联系,提前布置好庭审现场,确保庭审活动得以顺利进行。庭审结束后,通过法官耐心细致的疏导,双方当事人均被法官的真情所感动,一致同意在法院的主持下协商解决该案。(郭燕)

■大千絮语

八小时以外禁娱
需加“公款”前缀

□辛泉

四川省乐山市纪委、监察局4月13日制定下发了严禁机关干部“八小时以外过度消遣娱乐”的通知。此令一出,引发社会各界热议:何为“过度消遣娱乐”?“影响正常工作状态”又该由谁来鉴定?如何鉴定?有谁会因为“影响正常工作状态”而承认自己“过度消遣娱乐”?“八小时外本身就可自由安排……”(4月16日《成都商报》)

如果问对机关干部八小时之外该不该管、要不要“干涉”?我想尽管可能会有反对之音,但严格要求管理干部,应该还是“众望所归”,是切合民意需要的。但八小时之外怎么管?管什么?这却是门学问。

我相信乐山市纪委、监察局严禁机关干部“八小时以外过度消遣娱乐”的初衷和出发点是好的。笔者觉得,除了民众质疑的那些问题外,这条规定最大的败笔,在于遗漏了“公款”二字。也就是说,规定没点在死穴上,没打准七寸,所以才弄巧成拙,引发争议。

机关干部八小时之外的生活、娱乐,作为纪检监察部门应该抓什么?当然是公款消费。如果人家是私人消费,怎么娱乐、怎么“过度”,是否违法扰民,自然有相关法规制度在管着,纪检监察部门也完全用不着再操这份闲心,横插这一杠子。相反,纪检监察部门应把监督监管的重心和注意力转移到八小时以内的岗位工作和工作状态上来。对那些“白天上班没精神,哈欠犯困打瞌睡”的,该处分的处分,该惩戒的惩戒。实际上,只要盯紧八小时之内的这个端口,再辅以管住八小时之外的公款消费,就完全可以万事大吉了。至于机关干部八小时之外的其它娱乐消遣问题,天要下雨,娘要嫁人,何不由它去呢?何必管得太宽,又华而不实,招人反感,落一身埋怨呢?

城管执法屡遭暴力抗法

城管执法改革试点12年仍难全国立法

4月9日,浙江省杭州市拱墅区一名城管执法人员在查处违章车辆拍照取证时,遭到车主殴打,致使其腰椎爆裂性骨折。

3月23日,北京市丰台区城管大队东铁营分队在查抄一个无照水果摊时,再次遭遇暴力抗法,并引发百余名路人围观,周边交通一度中断近4个小时。

3月22日,在北京市昌平区北七家镇,一名城管队员执法时,被一名商贩连扎3刀,小贩弃车逃离现场,受伤的城管队员则被送入医院治疗。

城管执法近年来屡遭暴力抗法,其程度也越来越严重,原因何在?有关学者指出,当暴力抗法不再是偶然现象的时候,人们也更加清楚地看到了矛盾背后的法律缺失问题。

试点12年地位仍模糊

为改变“七八顶大盖帽管不住一顶破草帽”的状况,1997年城管综合执法改革试点启动,迄今已走过12年的发展历程。

经过12年的发展,目前在全国已有包括县级以上在内的一千多个城市建立了城管队伍,但这支队伍的归属并不统一。2008年以前,不少地方的城管队伍划归建设部门主管。2008年7月,经国务院批准的《住房和城乡建设部主要职责内设机构和人员编制规定》,将城市管理的具体职责交给城市人民政府。然而,由于始终处于试点阶段,这支队伍的编制问题并没有一个正式统一的身份。

据了解,在拥有地方立法权的地方政府中,为城管执法专门立法的比例也仅有50%左右。有的地方城管局是市政府直属的一级局,而有的则被划到市容局、市政管理委员会等部门管理,成为了

二级单位。

全国政协委员杜黎明在今年“两会”上公布了自己关于城市管理的调研报告。调研中他发现,城管是在改革开放后各地不断推进城市化进程中出现的。他认为,根据行政处罚法和国务院《关于进一步推行集中行政处罚执法工作的决定》,从事城管综合执法必须经省级人民政府批准。但是,“我国一些城市的城管机构并未依照上述程序申报批准,这样就未取得执法主体资格,合法地位就会受到质疑”。

对此,有专家指出,目前在全国范围内存在的城管制服不统一、车辆标示不统一、执法程序不统一、执法范围不统一等诸多不统一问题,以及城管执法人员与流动商贩之间的“猫鼠游戏”,甚至是暴力抗法等极端事件的背后,其根源就是没有具体的、统一的法律依据。

地方立法提高城管效能

2001年5月,广西省南宁市通过的《相对集中行政处罚实施办法》,被认为是地方对城管行政处罚权的首次立法。2008年1月,《北京市实施城市管理条例相对集中行政处罚办法》颁布实施,确立了北京市城管执法机关的法律地位、职能范畴和具体管理机制。虽然各地的情况不一,基础不同,但却无一例外地认识到,注重立法建设,规范行政执法程序,严格依法办事,是巩固相对集中行政处罚权工作成果的基础。

为了进一步规范执法流程,减少矛盾,2008年,北京市城管执法局出台《城管执法协调工作规范》,进一步完善领导协调等8项工作机制,明确查处流动无照经营、强制拆除违法建设物等综合执法工作流程,推动城管执法系统执法协调工作

重庆破获全国最大制售假盐案



记者16日从重庆市盐务管理局获悉,一个从广东佛山将600多吨工业盐和99.88万个假食盐包装长途贩运到重庆加工成假食盐的假冒食用碘盐团伙,近日被一网打尽。该团伙由3个地下加工厂、40多个假食盐地下分销点、100多个假食盐涉案人员组成。自2007年以来,该团伙已制作、销售假冒加碘食用盐600多吨,涉案金额151.8万元,是全国最大跨省市的集供应、加工、销售一体的假冒碘盐案件。(李华曾)(新华网)

▲主要嫌疑人徐守华被抓获

◀被查获的假冒加碘食用盐

■以案说法

□江志文

遭遇“爱情骗子”,大字报声讨也侵权

案情

早在2006年读大学三年级时,同系的秦芳与赵宇(均为化名)便热恋上了。那时,赵宇的家庭非常贫困,给赵宇的费用非常有限,导致他常常吃了上顿没下顿。秦芳家稍有宽裕,但也不至于承担两人的费用,更何况秦芳不敢以此为由向家里要钱。于是,秦芳只能把一分钱当作两分用,并把从事家教、推销产品的微薄收入悉数交给赵宇,以确保赵宇的温饱与体面。秦芳甚至还把自己的身子也交给了赵宇,致使多次人流。赵宇常常被感动得泣不成声,每每立誓此生一定要善待秦芳。从2007年底起,赵宇供职于一家大型公司。老总的女儿见赵宇不仅长得帅气而且才华横溢,遂对赵宇发起阵阵爱情攻势。赵宇在权衡家庭背景、社会地位、经济条件、个人前途后,决定与赵宇分手。并于2008年10月与之成婚。秦芳无法面对现实,出于报复,将自己为赵宇的资助、牺牲、爱情、人流等,详细写成大字报,并大骂赵宇是爱情骗子、道德败坏,打印20份张贴在赵宇所在公司、处所、出入通道,致使赵宇被众人鄙视、唾骂,长时间无颜上班甚至出门。在秦芳及其他很多人看来,大字报中句句属实,赵宇完全“罪有应得”。

审判

法院审理认为,虽然赵宇之举有悖道

德,但秦芳可通过正当途径使其受到良心、道义的谴责乃至获得经济赔偿,其出于报复,以大字报宣扬赵宇隐私,损害赵宇名誉,是非法的,也侵犯了赵宇的名誉权。遂判决秦芳停止侵害、消除影响、赔礼道歉、赔偿名誉损失。

评析

《民法通则》第一百零一条规定:“禁止用侮辱、诽谤等方式损害公民、法人的名誉。”最高人民法院《关于贯彻执行〈民法通则〉若干问题的意见(试行)》第一百四十条也指出:“以书面、口头等形式宣扬他人的隐私,或者捏造事实公然丑化他人人格,以及用侮辱、诽谤等方式损害他人名誉,造成一定影响的,应当认定为侵害公民名誉权的行为。”应该说,尽管秦芳张贴“大字报”的行为事出有因,但其行为具备了侵犯赵宇名誉权的构成要件,应当承担民事责任。

“大字报”所涉及内容属赵宇隐私。隐私是指与公共利益、群体利益无关的,当事人不愿他人干涉或他人不便干涉的个人私事和当事人不愿他人侵入或他人不便侵入的个人领域。具体包括:私人信息,如家庭住址、身体缺陷、婚恋情况、家庭关系、财产状况等;私人私事,如日常生活、社会交往等;私人领域,如日记等。赵宇在大学期间及此

后的生活、恋爱状况及其细节,涉及到赵宇的酸甜苦辣悲欢,触及其人格、脸面,既为其所不愿公开,也完全与他人无关。尽管其成了“陈世美”,应当受到道德谴责,但不能因此否定这些内容的隐私性质,除法定条件下,它仍然且永远属于赵宇私生活的范畴。

“大字报”侵犯了赵宇的隐私权。隐私权是指公民隐私受法律保护,具有不被他人非法侵扰、知悉、收集、利用和公开的权利。未经当事人许可或未经司法程序,以任何方式向第三人披露,均构成侵犯隐私权。本案中,一方面,秦芳披露赵宇隐私,既未经赵宇同意也没有通过司法程序;另一方面,秦芳出于报复,在赵宇所在公司、处所、出入通道上张贴20份“大字报”,是向其同事、朋友、妻子等特定的人及其他过行人等不特定的人公开宣扬其隐私,公然侵扰、侮辱其名誉。此外,秦芳还使用了骂赵宇“爱情骗子”、“道德败坏”等贬损性语言。

赵宇的名誉受到了“一定影响”。秦芳的最终目的无疑是声讨赵宇、获得同情,为实现该目的,秦芳将自己的行为会毁坏赵宇名誉而不顾,以非法行为对付不道德行为,其主观恶意十分明显,客观上也已造成赵宇被众人鄙视、唾骂,导致其长时间无颜上班甚至出门的后果。

“国家目前对城管统一立法困难较大。”北京大学法学院教授姜明安表示,由于城管执法涉及到市容市貌、城市建设、工商、交通、文化等诸多领域,而上述领域本身也有法律规定的相关机构在进行执法,对于把哪些部门的执法权放入到城管执法的范围内,目前各地看法不一,执行情况也不尽相同,因此统一立法存在相当难度。

姜明安举例说,城管目前对违章建筑有监管权,但是在有的地方城管只管临建房或是小房子,大型违章建筑则由规划部门监管,这里面就牵扯到什么是大房子什么是小房子的问题,还牵扯到各地对此问题的划分标准问题。“这只是城管所涉及众多职责中的一小项,类似的情况在涉及工商、

交通等方面也普遍存在。”

不过,姜明安在提到立法层面诸多困难的同时,也充分肯定了城管对于单除行政管理中存在的多头执法等弊端发挥的积极作用,“路边的烧烤摊,会有工商、交通、卫生等七八个部门管,交由城管执法就好得多,还可以解决多部门执法中重复执法、重复处罚的问题。”姜明安认为,不论在全国性还是地方性的立法中,都应该明确城管的执法范围,明确城管的执法方式,明确城管有无带人调查权、扣留物品或罚款权等事项。

对于城管立法的问题,中国政法大学副校长马怀德教授也有自己的看法。他认为,目前由于涉及行政体制改革等问题,城管立法还受到一些客观条件的限制,没有法律依据,城管部门终究难以更好地完成工作。如果条件不成熟,可以先制定地方性法规,待条件趋于成熟后,还是应该及早出台全国统一的城管法。

“现在城管的权力大多来源于地方政府的决定,这样的形式,显然与法治精神相悖。”全国政协委员杜黎明称,如果能够认定城管执法是行政执法的一部分,就应该通过立法来明确其法律地位,并对执法权限、执法职责、执法程序进行规范。在目前法律缺失的情况下,建议建立城管执法听证制度,从听证的适用范围、条件、公开、回避等方面,设计出一套相对固定的专门针对城管执法的听证制度,如果当事人认为城管执法不合法,均可通过听证制度来维护自身的权益,以实现城管阳光执法,同时进一步避免城管执法与相对人产生激烈冲突。

(李松 黄洁 徐伟伦)(新华网)

■法官断案

因嫖资发生争执 怒杀“小姐”碎尸

凶手在周伏法

本报讯 (记者 普淑娟 通讯员 周玉国 陈东)嫖娼后因嫖资问题与“小姐”发生争执,杀害“小姐”又碎尸的被告人侯士义,近日被依法执行死刑,在周伏法。

经审理查明,2006年七八月份,家住安徽省亳州市的被告人侯士义,在周口市打工期间与川汇区老街一家美容美发店从事卖淫的“小姐”杨美容认识,臭味相投的二人迅速密切交往,多次在美容美发店、出租屋内进行卖淫。嫖娼。2007年2月15日凌晨,被告人侯士义打电话约被害人杨美容到其出租屋,实施嫖娼后于当日6时左右,两人因嫖资问题发生争执。侯士义在以往的嫖娼中曾多次多付给杨美容嫖资,而杨美容却因这次少付钱计较,恼羞成怒的侯士义持匕首朝杨美容脖子、左胸处连扎数刀致其死亡。随后,侯士义对杨美容的尸体进行肢解后分装,次日又分抛各处。

市中法认为,被告人侯士义因嫖资问题与被害人杨美容发生争执,将其杀害后碎尸、抛尸的行为已构成故意杀人罪。且被告人侯士义犯罪手段特别残忍,情节特别恶劣,后果特别严重,应依法惩处。周口市中级人民法院遂判处被告人侯士义死刑,剥夺政治权利终身。河南省高级人民法院裁定维持原判,最高人民法院已裁定核准被告人侯士义死刑,剥夺政治权利终身。

■生活与法

公共场所吸烟
被判侵权赔偿

西华县的刘某于2009年1月5日晚去影院看电影。影片放映途中,刘某因烟瘾发作,便不顾影院“公共场所严禁吸烟”的告示而抽起烟来。坐在刘某隔壁位置的高某因对烟味过敏,便要求刘某停止吸烟,但遭刘某拒绝。双方僵持一会后,高某便感到头晕、呼吸不畅,进而昏倒在座位上。之后,高某被人送到医院治疗,花去医疗费399.48元。2009年1月20日,经法医鉴定,高某的病情是烟味对其鼻腔的刺激而引发的。2009年1月22日,高某将刘某告上法庭,要求赔偿。法院审理后判决刘某赔偿原告医疗费用339.48元。

法院的判决是正确的。尽管法律上没有明令禁止吸烟,但在本案特定的环境下,刘某的行为应当受影院“禁止吸烟”规定的约束。刘某吸烟的行为不仅违反了影院规则,而且还影响了其他观众正常的观影的共同利益;并且高某还向刘某明确告知了自己对烟味过敏的事实,因此,刘某对高某受损害的结果具有因果关系,因此,刘某构成对高某的侵权。根据民法通则第一百零九条的规定,侵害公民身体造成伤害的,应当赔偿医疗费。看来,法院判决刘某赔偿,并不冤枉。

高某到影院购票看电影,与影院也构成影视服务合同关系,其在影院受到损害,完全可以向影院主张赔偿。但根据合同法规定,违约责任与侵权责任竞合时,权利人可以选择其一主张权利,高某选择刘某为被告提起侵权之诉并无不妥;法院就高某提起的侵权诉讼进行审判,是完全正确的。(刘睿 王慧)

婚前健康不检查
婚后不育受伤害

宋某与吴某离婚一案是因忽视婚检而受伤害的典型实例。原告宋某与被告吴某经人介绍相识。婚前二人均在外打工,相互接触较少,恋爱期间,被告按风俗习惯给了原告礼金9000元。2008年1月5日原、被告自愿登记结婚,并按农村风俗举行了隆重婚礼。

因原、被告登记前未进行婚前健康检查,对被告吴某严重性功能障碍原告无法得知,致使婚后无法进行夫妻性生活。为此,原告很苦恼。之后,原告陪同被告四处求医问药,经过半年多治疗,被告的病情未见好转。原告遂以被告患性功能障碍,致使夫妻未建立感情为由向法院提起离婚诉讼。

法庭审理后认为,双方婚前接触较少,没有感情基础,特别是被告患有性功能障碍致使二人无法建立夫妻感情,遂依法判决准许原告宋某与被告吴某离婚,原告宋某返还3000元礼金给被告吴某。(洪梅 王慧)